

# СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ, СОВНАРКОМА  
И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

№ 144 (7705) | Воскресенье, 6 августа 1944 г. | Цена 20 к.

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза КОНЕВУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, форсировали реку СТРЫЙ и сегодня, 5 августа, штурмом овладели городом СТРЫЙ — крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны противника в предгорьях Карпат.

В боях за овладение городом СТРЫЙ отличились войска генерал-полковника ГРЕЧКО, генерал-лейтенанта ШЕВЕРДИНА, генерал-майора ЛАЗЬКО, генерал-майора ГОРДЕЕВА, полковника ИВАНЧУРА, полковника ГЕРАСИМОВА, полковника ПАХОМОВА, полковника ЯНКОВСКОГО, полковника ГРИНЧЕНКО; артиллеристы генерал-майора артиллерии БРИЧЕНКО, полковника БРОЗГОЛЬ; танкисты генерал-майора танковых войск РАЙКИНА, подполковника СТРЕЛЕЦ; лётчики генерал-полковника авиации КРАСОВСКОГО; сапёры генерал-майора инженерных войск

ТУПИЧЕВА; связисты полковника БЕЛЯНЧИКА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом СТРЫЙ, представить к присвоению наименования «СТРЫЕВСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 5 августа, в 23 часа 30 минут столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим городом СТРЫЙ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБ'ЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города СТРЫЙ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

5 августа 1944 года.

## От Советского Информбюро

### Из оперативной сводки за 5 августа

В течение 5 августа северо-западнее и западнее города Резекне (Режица) наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 60 населённых пунктов, в том числе Викшни, Саленъэки, Лабаны, Ромули, Зелтыни, Даркевичи, Одзиена, Руцани, Межратитес, Сикстули.

Северо-западнее и западнее города Каунас (Ковно) наши войска с боями продвигались вперёд и заняли более 40 населённых пунктов среди которых крупные населённые пункты Дидзюли, Кальнишки, Буткиши, Круки, Ильгово, Юрбудзе, Стошки, Дыдвине, Дрейбулины, Семенелишки.

Севернее и северо-западнее города Седлец наши войска с боями заняли более 70 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты Каменьчик, Дзежбы, Яблонна, Рогув, Коижукув, Ярославы, Ковесы, Сьвинары, Мокободы, Менчин, Прошев.

В треугольнике слияния рек Сан и Висла наши войска вели успешные бои по ликвидации плацдарма противника и овладели городами Розвадув, Тарнобжег, а также заняли более 30 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты Майдан,

Сковежин, Вжавы, Гожице, Собув, Мокшишув и железнодорожные станции Розвадув, Збыднов, Собув, Тарнобжег.

Юго-западнее города Сандомир наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма на левом берегу реки Вислы и заняли несколько населённых пунктов.

Северо-западнее города Жешув наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 40 населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты Войкув, Рожняты, Млодохув, Цыранка и железнодорожные станции Падев, Ясьляны, Хожедлов.

Войска 1-го Украинского фронта, продолжая наступление, форсировали реку Стрый и 5 августа штурмом овладели крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны немцев в предгорьях Карпат — городом Стрый.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 4 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 128 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 85 самолётов противника.

### УКАЗ

### ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР о присвоении звания Героя Социалистического Труда Народному Комиссару танковой промышленности тов. МАЛЫШЕВУ В. А.

За выдающиеся заслуги в деле организации производства танков и артиллерийских самоходных установок, а также в освоении новых типов боевых машин и оснащении ими Красной Армии, присвоить звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот» тов. Малышеву Вячеславу Александровичу — Народному Комиссару танковой промышленности.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.

5 августа 1944 года.

Войска 1-го Украинского фронта, продолжая наступление, форсировали реку СТРЫЙ и 5 августа штурмом овладели крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны немцев в предгорьях Карпат — городом СТРЫЙ.

Слава героической Красной Армии!

Москва, Заместителю Председателя  
Президиума Верховного Совета СССР  
НАТАЛЕВИЧУ

В момент, когда победоносная Красная Армия освободила столицу Белоруссии, посылаю Вам свои сердечные пожелания и с радостью вспоминаю наши с Вами встречи во время моего пребывания в Советском Союзе. Желаю Вам всяческого благополучия, а всему белорусскому народу, дорогой ценой добывшему свою свободу, государственного процветания.

Д-р Эдуард Бенеш

Лондон.

Лондон, Президенту Чехословацкой  
республики господину БЕНЕШУ

Примите мою сердечную благодарность за Ваши тёплые поздравления по случаю освобождения столицы Белоруссии.

Недалёк час, когда и столица Чехословацкой республики будет также освобождена из кровавых лап немецких захватчиков.

Рад буду поздравить Вас и свободолюбивый чехословацкий народ с этим счастливым и радостным днём.

Желаю здоровья и шлю Вам свои наилучшие пожелания.

Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР НАТАЛЕВИЧ

Прибытие в Москву Председателя Крайовой Рады Народовой (Польского Национального Совета) г-на Б. БЕРУТА  
и Председателя Польского Комитета Национального Освобождения г-на Э. ОСУБКА-МОРАВСКОГО

5 августа в Москву прибыли из Люблина Председатель Крайовой Рады Народовой (Польского Национального Совета) г-н Болеслав Берут, председатель Польского Комитета Национального Освобождения г-н Э. Осубка-Моравский, Заместитель Председателя Польского Комитета Национального Освобождения А. Витос, главнокомандующий польскими войсками генерал-полковник М. Роля-Жимерский и другие.

При встрече был выстроен почётный караул и были исполнены государственные гимны Польши и Советского Союза.

Аэропорт был украшен польскими и советскими флагами.

Издание письма Белорусского народа товарищу СТАЛИНУ

Отдельной брошюрой в Минске издано письмо великому вождю народов Верховному Главнокомандующему, Маршалу Советского Союза Иосифу Виссарионовичу Сталину от всего белорусского народа, от белорусских партизан и партизан.

Письмо это принято на историческом митинге партизан и партизанок, трудящихся города Минска 16 июля 1944 года, две недели спустя после изгнания немецких разбойников из столицы Советской Белоруссии.

Торфзавод выполнил сезонный план

«Гомельская правда» сообщает о том, что торф завод «Большевик» на основе социалистического соревнования добился больших производственных успехов — на

две сверх плана 8 тысяч тонн двадцать дней раньше срока выполнения плана.

## На заводе имени Ворошилова

Красная Армия приближалась к Минску. Раскаты близкой канонады радостно отдавались в сердцах рабочих.

— Наши идут!.. Сынов увидим!.. — раздавались тихие возгласы. А канонада всё приближалась.

На заводском дворе испуганно толпились немцы. С красными лицами, задыхаясь от напряжения, они спешно выносили из механического цеха станки, оборудование и грузили на машины.

Подлый враг, готовясь к бегству, грабил завод.

Жгучая ненависть к врагу горела в глазах рабочих.

— На тот свет не увезётё, проходимцы, — шептали они, — своё везде найдём!

А канонада всё приближалась.

С помертвевшими лицами гитлеровцы всё ещё продолжали бегать по территории завода. Они уже бросили грузить оборудование. Гнусные грабители теперь начали уничтожать то, что не успели забрать с собой. Автогеном гады резали машины, трубы парового отопления, ломали оборудование.

Вдруг справа, где-то недалеко затрещал пулемёт. Ему ответил второй, третий, и стало ясно, что это они, родные советские воины с мужественными и загорелыми лицами.

На заводе идёт уборка. Весь двор завален досками, ящиками, бумагой. У самого входа рабочие уже убрали

подбитый немецкий танк, два других, с исконицкой русской снарядами броней, ещё стоят поодаль. Рабочие сняли проволочные заграждения с отдельными ходами для немцев, очистили от мусора помещения, приступили к ремонту машин и оборудования.

На завод одним из первых пришёл из партизанского отряда кочегар Иван Иванович Шпак. День и ночь, ни с чем не считаясь, работал Иван Иванович, очищая котельную от немецкого хлама. Тонны мусора вынес он из помещения. Сейчас котельная приведена в порядок, отремонтированы повреждённые части. Всё чистота и порядок.

Самоотверженно, не покладая рук, работает пришедший из партизанского отряда фрезеровщик Пиндрек. За несколько дней им отремонтированы все уцелевшие фрезерные станки, приспособления, инструменты.

Весь коллектив завода стремится как можно скорее пустить завод в эксплуатацию. За месяц, прошедший после освобождения города, уже восстановлены литейный, кузнецкий и второй механический цеха. Приведено в порядок всё инструментальное хозяйство.

Скоро, как и прежде, своеобразным шумом станков наполнятся цеха родного завода. Страна получит сложные станки с маркой завода имени Ворошилова.

Ольга СИМОНОВА.

## Подготовим специалистов

На железнодорожной станции Василевичи, после освобождения её Красной Армией, необходимые кадры решили готовить на месте. Набрали учеников, организовали индивидуально - бригадное обучение. Через короткое время результаты были налицо. Подготовлено 10 стрелочников, несколько журных по станции, операторов, весовщиков, сцепщиков, более двадцати помощников машинистов.

И. СТАЛЬНОВ.

Г. БАЙДАКОВ,  
Нарком строительных  
материалов БССР.

## ДАДИМ СТРОЙМАТЕРИАЛЫ

Нужды народного хозяйства нашей республики в строительных материалах весьма велики. Отступая под мощными ударами Красной Армии и в период своего временного хозяйственника, немецко-фашистские оккупанты разрушили, взорвали, сожгли фабрики и заводы, жилой фонд, культурно-бытовые и коммунальные учреждения Белоруссии.

Вместе с приходом Красной Армии, с освобождением родной Белоруссии от фашистской нечисти начались восстановительные работы. Для нужд восстановления требуется большое количество строительных материалов — кирпича, черепицы, известия. Дать всё это в необходимом количестве — боевая задача работников промышленности стройматериалов республики.

Сама промышленность стройматериалов также сильно пострадала в результате немецкой оккупации. Немцы подвергли варварскому разрушению группу кирпично-черепичных заводов в Гомеле, Климовичах, частично в Витебске. Заводы № 33, № 34, торфопредприятие «Андроновичи» совершенно разрушены. На заводах №№ 31, 32 и 35 в производственных помещениях были размещены немецкие конюшни. В общежитиях — лагерь, где томились на голода пайке изнурённые каторжным трудом советские граждане, преимущественно женщины и дети.

На известковых заводах № 1 в Левой Рубе и № 3 в Верховье (Витебская область) немцы устроили сильно укреплённый опорный пункт для

## Созданы первичные парторганизации

В Ворошиловском районе города Минска уже создано 11 первичных парторганизаций — на пивоваренном заводе «Белорусь», при управлении пожарной охраны, 4-м отделении милиции и другие.

В созданных парторганизациях проведены собрания, утверждены планы работы.

В ближайшие дни будут созданы первичные парторганизации на макаронной фабрике, типографии имени Сталина и на других предприятиях и в учреждениях района.

## Школа партийного и советского актива

КРИЧЕВ. (Наш корр.). Здесь при парткабинете работает школа партийного и советского актива, в которой занимаются 54 человека. В программе школы: история ВКП(б), книга товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» и другие предметы.

Все слушатели обеспечены учебниками и учебными пособиями.

## Изучают книгу товарища Сталина

КЛИМОВИЧИ, 4 августа. (БЕЛТА). Приступила к работе школа комсомольского актива. Занятия посещают свыше 40 человек. Лекции читают секретари райкома партии и райкома ЛКСМБ. В программе занятий — изучение книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», вопросы участия комсомола в восстановлении народного хозяйства и другие темы.

Хорошо организовали агитационно-массовую работу агитаторы Радужского агитколлектива (руководитель тов. Павловская). Агитаторы часто бывают в колхозных бригадах. Они рассказывают колхозникам о славных победах Красной Армии над немецко-фашистским захватчиками, об успехах советского тыла, разясняют международные события, мобилизуют колхозников на образцовое завершение уборки урожая и хлебозаготовок.

Тотчас после освобождения Белоруссии доблестной Красной Армией Наркомат провёл подробное обследование своих предприятий. Проведены необходимые организационные мероприятия: назначены руководители, установлена охрана; производится расчистка производственных помещений, сбор материалов, имущества.

Немецко-фашистские захватчики, к счастью, не успели разрушить наши минские заводы: стremителен был напор Красной Армии. В скором времени эти заводы сумеют дать кирпич и черепицу для восстановления столицы Белоруссии — Минска. Почти та же картина и на могилёвских заводах, за исключением, правда, цеха сухого прессования, который немцы взорвали вместе с оборудованием.

Такова картина гитлеровского «нового порядка» в Белоруссии. Таким образом, предстоит большая работа по восстановлению предприятий строительных материалов. И эту ра-

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Агитаторы идут в бригады...

Партийная организация Ветковского района (Гомельская область) большое внимание уделяет агитационно-массовой работе среди населения.

В колхозах, на предприятиях и в учреждениях района создано 15 агитколлективов, обединяющих около 200 агитаторов. Многие агитколлективы неплохо развернули работу.

Так, например, агитаторы агитколлектива при Ново-Громыковском сельсовете (руководитель агитколлектива тов. Клезович) регулярно проводят среди колхозников читки газет, разъясняют сообщения Совинформбюро, решения партии и правительства, организуют в колхозах и бригадах социалистическое соревнование за успешное проведение сельскохозяйственных работ.

Большую работу агитаторы провели по разъяснению постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о проведении уборки урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году. В результате проведенной работы значительно повысилась производительность труда колхозников. Но-

вил одно из первых мест в районе по уборке урожая. Колхозники стремятся во время и без потерь убрать хлеба, досрочно выполнить план сдачи государству сельскохозяйственных продуктов.

Хорошо организовали агитационно-массовую работу агитаторы Радужского агитколлектива (руководитель тов. Павловская). Агитаторы часто бывают в колхозных бригадах. Они рассказывают колхозникам о славных победах Красной Армии над немецко-фашистским захватчиками, об успехах советского тыла, разясняют международные события, мобилизуют колхозников на образцовое завершение уборки урожая и хлебозаготовок.

Отдел пропаганды и агитации райкома партии оказывает практическую помощь агитколлективам. С руководителями агитколлективов проводятся семинары, участники их слушают инструктивные лекции и доклады, обмениваются опытом работы.

В районном центре и при сельсоветах создано 18 кружков по изучению книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». В этих кружках занимается 276 человек.

Райком партии подобрал и утвердил 45 докладчиков — руководителей районных, партийных, советских и хозяйственных организаций. Докладчики выступают перед колхозниками, рабочими и интеллигенцией района с докладами о военно-политическом и международном положении Советского Союза.

Особое внимание райком партии уделяет теоретической подготовке руководящих кадров. Для партийного, советского и хозяйственного актива создан постоянно действующий семинар. Участники семинара изучают историю ВКП(б), книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», знакомятся с текущими событиями. С коммунистами — одиночками, работающими в сельсоветах и колхозах, проведено совещание по обмену опытом самостоятельной работы над повышением своего идеиного-политического уровня.

Трудящиеся района проявляют исключительный интерес к политическим событиям, с радостью встречают агитаторов, докладчиков, внимательно слушают рассказы о положении на фронтах Отечественной войны и в советском тылу, о международных событиях.

В. КАРАТЕЕВ.

«Череповщина», которое снабжает топливом группу витебских предприятий.

В Витебске восстанавливаются гончарный цех при одном из заводов. Сохранившийся гончарный цех на разрушенном изразцовом-плиточном заводе в г. Копысь также будет выпускать гончарную посуду.

Приводятся в порядок подсобные хозяйства предприятий, ремонтируются жилые помещения.

Наркомат стройматериалов разрабатывает мероприятия, способствующие быстрейшему восстановлению предприятий, с доведением их мощности до довоенного уровня. Учитывая огромную потребность в строительных материалах, часть заводов намечено реконструировать, увеличив их производственную мощность.

Народное хозяйство Белоруссии получит необходимые строительные материалы для восстановления фабрик и заводов, жилых домов и школ, для возрождения из пепла и развалин наших чудесных городов.



